 СПРАВКА
об итогах проверки состояния работы учебных учреждений
 г.Свердловска по внедрению 

Государственного стандарта базового образования

 ( январь-февраль  2014г.)

С целью мониторинга работы учебных учреждений по внедрению Государственного стандарта базового образования, проведения консультаций по подготовке к областному инспектированию по данному направлению в январе-феврале 2014 года  проведена выборочная проверка по указанному  направлению. Проверкой охвачены  лицей № 1,гимназии № 1,2, СШ № 6,11, ООШ №  5,7,8,9,Червонопартизанская гимназия, ЧООШ №2, Бирюковская, Шахтерская, Володарская ООШ.  
Основными методами контроля было изучение документации, собеседование с администрацией и учителями. Объектом контроля являлось состояние внедрения основных принципов нового Государственного стандарта базового образования. 
Анализировались материалы внутришкольного контроля,  протоколы педагогических советов, совещаний при директоре или заместителе директора по УВР, школьных методических комиссий, творческих групп, психолого-педагогических консилиумов. Кураторами школ посещались уроки в 5 классах, организация учебно-воспитательного процесса в 5-х классах изучалась с точки зрения учебного плана, соблюдения санитарно-гигиенических требований, требований по оцениванию учебных достижений учащихся основной школы. Работа учителей 5-х классов изучалась через календарно-тематическое и поурочное планирование, проверку тетрадей, работу со школьной документацией, самообразовательную деятельность. Была осуществлена проверка дневников пятиклассников с целью изучения соблюдения единого орфографического режима, организации требований адаптационного периода, работы с родителями.

Проверка показала, что внедрение Государственного стандарта базового образования проводится в школах планово.  Во всех учебных заведениях работа по внедрению нового Государственного стандарта была начата в 2012-2013 учебном году, в частности, было проведено ознакомление педагогов с нормативной базой, инструктивно-методическими и нормативными документами МОН, о чем свидетельствуют протоколы педагогических советов. Также этот вопрос наиболее детально был рассмотрен на заседаниях методических предметных комиссий и совещаниях при директоре в ООШ № 5 , 9 , ЧООШ № 2 и Володарский ООШ. В Червонопартизанской гимназии и СШ № 11 на момент проверки отсутствовали протоколы совещаний при директоре. По мнению администраций школ, данный вид деятельности и соответствующей  документации непродуктивен, поскольку не входит в перечень номенклатурных документов.
Работа по внедрению Госстандарта достаточно хорошо отражена в годовом планировании большинства школ. Так, в ООШ № 8 этому посвящен один из разделов годового планирования, в СШ № 6, ООШ №№ 9, 5, Свердловской гимназии № 2 работа проводится в соответствии с планом мероприятий по внедрению Государственного стандарта базового и среднего образования  в 2013-2014 г.г., в Свердловской гимназии № 1 в соответствии с решением  педсовета от 28.08.2013г. № 5. Просматривается систематическая работа по данному направлению в организации деятельности Шахтерской ООШ (педсовет от 11.05.2012г. № 9 «Готовность школы к внедрению Государственного стандарта начальной школы», от 18.01.2013г. № 4 «Внедрение Государственного стандарта»). Наряду с этим плановая работа по внедрению стандарта не была выявлена  в деятельности СШ № 11. В частности, протокол заседания педагогического совета от 24.05.2013г. № 15 содержит мало  информативного материала, вместе с тем, решения педсовета имеют только декларативный характер, без указания конкретных видов деятельности, сроков исполнения. 
В ряде школ, например, ООШ № 5 и ЧООШ № 2 с целью более продуктивного участия учителей в различных формах повышения уровня изучения вопросов внедрения Государственного стандарта базового и полного общего среднего образования  были созданы отдельные методические комиссии, которые в течение года на своих заседаниях рассматривали основные вопросы внедрения Государственного стандарта.
На уровне методических структур и отдельных педагогов во всех учебных заведениях имеются индивидуальные планы самообразования изучению Государственного стандарта, и методические папки по данному направлению работы, наполненные нормативными документами, анализом посещенных уроков как будущих так и нынешних пятиклассников.Но на уровне администраций, методических советов не разработаны рекомендации по анализу уроков с точки зрения основных тенденций Государственного стандарта.
Вопрос внедрения Государственного стандарта, адаптация 5-классников рассматривались на совещаниях при директоре, при заместителе директора по УВР, проводились заседания психолого-педагогических консилиумов, методических объединений учителей разных направлений, созданы  творческие группы по данному вопросу. Такая работа на достаточном уровне проведена в лицее № 1, гимназиях № 1,2, Шахтерской ООШ, СШ № 6. Вместе с тем, подтверждающие материалы по перечисленным видам деятельности в СШ № 11 на момент проверки  не предоставлены, совещания при директоре и психолого-педагогический консилиум в данной школе не проводятся, несвоевременно рассматриваются вопросы первичной адаптации учащихся 5-х классов в Червонопартизанской гимназии.  

Всеми учебными заведениями, помимо методического аспекта подготовки, была проведена определенная работа по обеспечению надлежащих условий для организации учебно-воспитательного процесса учащихся пятых классов в соответствии с требованиями Государственного стандарта базового и полного общего среднего образования.

Лучшие условия были созданы в ООШ № 5, Шахтерской ООШ и ЧООШ № 2, где  классные комнаты пятиклассников соответственно возрасту учащихся обеспечены школьной мебелью, а классные уголки соответствуют требованиям, наполнены информационным содержанием как для учеников, так и для родителей. Также следует отметить систематическую работу по наполнению классных уголков в Свердловском лицее № 1, СШ № 6.
 Требуют улучшения классные комнаты пятиклассников в ООШ № 9 и Володарской СОШ, которые хоть и обеспечивают условия для организации учебно-воспитательного процесса учащихся, но имели на момент проверки недочеты в оформлении информационных и классных уголков, эстетическом виде.
Проблемной является ситуация в Червонопартизанской гимназии, где отсутствуют надлежащие условия для организации учебно-воспитательного процесса: количество учащихся выше нормативных показателей - 36 учеников, не хватает соответствующего количества парт, соответственно, не выдерживаются нормативы СниП.
В ходе проверки рабочей группой анализировалась работа администраций по осуществлению контроля адаптации учащихся и деятельности учителей, работающих в 5-х классах. Одним из главных недостатков в работе администраций практически всех школ по данному направлению является низкое качество осуществления внутришкольного контроля. Некачественный анализ уроков, разрозненность и бессистемность материалов (вызвана активным использованием заместителями директоров различных матриц-заготовок, оценочных листов), отсутствие рекомендаций, не обсуждение уроков с посещаемыми учителями, малое количество посещенных уроков – вот далеко не весь перечень недостатков, выявленных во время проверки. Наиболее систематизировано на момент проверки внутренний контроль был представлен в ЧООШ №2, ООШ №7, лицее № 1.
Следует отметить, что учебно-воспитательный процесс в 5-х классах всех проверенных школ  проводится в соответствии с рабочими учебными планами, соответствующими Типовым учебным планам (Приказ МОН от 03.04.2012 № 409). Пятиклассники обеспечены учебниками в соответствии с рекомендациями МОН, но не всегда обеспечение согласовано с языком обучения. Расписание уроков большинства школ составлено с учетом Государственных санитарных правил и норм, но выявлены некоторые недочеты в составлении расписания в СШ № 6, ООШ № 8, лицее № 1(отсутствие учета учебной нагрузки, нерациональное усиление филологической составляющей, составление расписания не в соответствии с учебным планом).
Выявлены нарушения в соблюдении требований по оцениванию учебных достижений учащихся основной школы практически во всех школах. Подход к этому вопросу был разнообразным: некоторые школы отказались от оценивания в сентябре (гимназия № 1), некоторые приняли решение не выставлять оценки начального уровня (лицей №1),некоторые оценивали учебную деятельность без учета  психологической составляющей с сентября месяца. Но практически во всех школах есть случаи оценивания учебной деятельности пятиклассников на начальном уровне уже в начале сентября, особо критически выглядела эта ситуация в ООШ №9, ЧООШ №2, Бирюковской ООШ, где наблюдается массовое выставление оценок начального уровня как в журналы, так и в дневники учащихся. В Володарской ООШ по математике за первые две контрольные работы учащиеся получили до 60 % начального уровня, также много оценок начального уровня в Червонопартизанского гимназии по украинскому языку, в ООШ№ 5 -  по математике . Это свидетельствует как о недостаточном уровне организации учителями индивидуальной работы с учащимися на протяжении адаптационного периода, так и об отсутствии соответствующих целевых установок и контроля со стороны администраций.
Анализируя результаты учебной деятельности пятиклассников за 1 семестр в сравнении с  итогами прошлого учебного года,следует отметить улучшение показателей качества знаний по  ООШ № 9 (+9%), ООШ № 5 и Бирюковской ООШ (+3%),Свердловской гимназии № 2(+2%), незачительную потерю показателей качества знаний по Шахтерской ООШ (-1%) и ООШ № 8 (-4%). Все остальные из проверенных школ имеют значительную потерю показателей качества учебных достижений пятиклассников. Особое беспокойство вызывают показатели ЧООШ № 2 - -32 % (от 70 % до 38%), что указывает на отсутствие четких требований в оценивании знаний учащихся, недостаточную организацию преемственности в обучении учащихся начального и среднего звена, недоработки в организации деятельности учителей в адаптационный период пятиклассников.
Календарно-тематическое планирование согласовано учителями вовремя, в соответствии с требованиями программ по предметам и методическими рекомендациями. Заместителями директоров проверено выполнение учебных планов и программ за 1 семестр, итоги подведены в школьных приказах, но проверка журналов некоторых школ показала  некачественность этих проверок. Так, в Бирюковской ООШ по украинскому языку количество контрольных видов деятельности и тематических оценок не соответствует нормативным требованиям. В ООШ №9, Свердловском лицее №1, ООШ №7 отмечен несвоевременный и неполный учет отсутствующих на занятиях детей, сторонние отметки, не предусмотренные инструкцией по ведению журналов, пропуски в оценивании обязательных видов работ (контрольные, тематические).
Во многих школах вопросы вызывает качество заполнения журналов учителями украинской филологии, которые не придерживаются рекомендаций письма МОН Украины от 24.05.2013 №_1/9-368.
Это свидетельствует о недостаточной работе школьных методических объединений по вопросам работы со школьной документацией и тетрадями, о состоянии проверки  которых будет сказано ниже.

Поурочные планы на момент проверки у всех учителей были в полном объеме, но следует отметить, что большинство из них не отвечают требованиям, предъявляемым к уроку новыми стандартами: продолжается использование фронтальных видов деятельности, на большинстве уроков  отсутствует работа с учебником, не нашел своего применения деятельностный и компетентностный подход, не просматривается здоровьесберегающий компонент, индивидуальные и дифференцированные задания применяются очень редко, часть планов формализована и сводится к схематическому отображению структуры урока (по объему занимают ½ листа А4). Развернутое, соответствующее структуре урока на момент проверки имели планирования учителя ЧООШ № 2 и Володарской ООШ, ООШ №5, особо много замечаний по поурочному планированию было сделано учителям Червонопартизанской гимназии.
Проверка дневников 5-классников показала качественную работу администрации и классных руководителей Свердловского лицея №1,СШ №6, ООШ №5, Володарской ООШ, ЧООШ №2, Шахтерской ООШ, Бирюковской ООШ. В дневниках учащихся этих школ хорошо прослеживается выполнение единого орфографического режима, качественное заполнение, выставление оценок, систематическая связь с родителями. Все ученики 1-11 классов Володарской ООШ имеют одинаковые дневники с эмблемой школы, правилами поведения,частично эта форма работы организована и в СШ № 11, правила поведения в учебном заведении имеются и в дневниках учащихся Свердловского лицея №1.

 Но на момент проверки в дневниках 5-классников СШ №11, Свердловской гимназии № 2, гимназии № 1 не выполнялись некоторые основные требования (отсутствовали расписание уроков, подписи родителей, маршрутные листы, выставление оценок проводится не систематически). В наиболее худшем состоянии были дневники пятиклассников Червонопартизанского гимназии, которые классным руководителем проверяются не систематически, имеют неопрятный вид, содержат много ошибок, запись домашних заданий учениками системно не контролируется ни классным руководителем, ни учителями-предметниками.
Общим недочетом большинства школ является фактическое отсутствие в дневниках письменных поощрений учащихся, благодарностей родителям. Администрациями школ не выработаны единые требования к проверке дневников классными руководителями.
В ходе проверки была проведена также выборочная проверка рабочих и контрольных тетрадей учащихся по украинскому и русскому языкам, математике.
Выборочная проверка рабочих тетрадей по математике показала достаточно хороший уровень ведения и качественную их проверку учителями лицея № 1, СШ № 11, гимназии № 2. Основными нарушениями контроля ведения тетрадей являлись: неверная подпись, ошибки  и неточности, не систематическая или не качественная  проверка тетрадей учителями, несоблюдение единых орфографических требований. Эти недочеты выявлены в Бирюковской ООШ, СШ № 6. Аналогичные недочеты выявлены в ведении тетрадей для контрольных работ. Так, контрольные работы оцениваются без качественной проверки и  указания баллов, не качественно проводится анализ и работа над ошибками. 
Схожие замечания имеются и по ведению тетрадей по русскому и украинскому языкам, где отдельными учителями не выносятся на поля соответствующие пометки о допущенных ошибках, при выставлении оценок в письменных работах не фиксируется подсчет количества ошибок и т.п..
Обобщая все выше сказанное, можно считать работу учебных заведений города по организации начального этапа внедрения Государственного стандарта базового образования  соответствующей среднему уровню.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИТОГАМ ПРОВЕРКИ:
1. Администрациям школ:

1.1. В срок до 30.03.2014 довести информацию об итогах проверки до сведения педагогических коллективов. В рамках своих компетенций принять незамедлительные меры по устранению недочетов в работе по внедрению Государственного стандарта базового образования. 


      Информацию о проделанной работе (в объеме до 3-х стр. печатного текста в формате А4 за подписью директора) предоставить в управление образования до 15.04.2014 .  

1.2. Продолжить работу по внедрению Государственного стандарта базового образования.

1.3.Детально анализировать тарификацию с точки зрения качественного состава педагогов, которые будут работать в 5 классе в следующем учебном году (в числе классных руководителей и учителей 5-х классов большое количество молодых специалистов, педагогов, приступивших к работе непосредственно после выхода из отпуска по уходу за ребенком).
1.4.Продолжить улучшение  материально-технического обеспечения  внедрения нового стандарта образования.
1.5.Детально проанализировать качество ведения внутришкольного контроля, сделать выводы о целесообразности выбранных форм контроля и годового планирования и учесть их при годовом планировании на 2014-2015уч.г.

1.6.Продолжить методическое сопровождение внедрения нового стандарта образования:

· вопрос заслушать на итоговом заседании педагогического совета;

· организовать и проконтролировать качество самообразовательной работы учителей, которые будут работать в 5-х классах в следующем уч.году, по вопросу знания ими теоретических аспектов нового стандарта.

2.Свердловскому методическому центру образования совместно с управлением образования в апреле 2014г. организовать проведение цикла инструктивно-методических семинаров   для администраций школ по отдельным аспектам качественной организации учебно-воспитательного процесса (организация внутреннего контроля, делопроизводство, управленческая деятельность).

3. Управлению образования в 2014-2015 уч.г. предусмотреть выборочные проверки качества осуществления внутришкольного контроля и ведения школьной документации; проверки качества подготовки и эффективности реализации  годового планирования школ.
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