


О  Т Ч Е Т
 о проведении недели Дня охраны  труда с 22-28.04.15г по  Свердловскому Управлению образования  совместно с  горкомом профсоюза работников образования и науки
28 апреля – международной организацией труда объявлен  Днем охраны труда во всем мире.



Главной целью  в области  охраны труда является сохранение жизни, здоровья всех работников на протяжении их трудовой деятельности.

В Свердловском  УО с 22 по 28.04.2015 года, на основании обращения организационного комитета ЛНР была проведена  Неделя  охраны труда.

Неделя охраны труда проводилось под девизом -  Вместе повысим культуру профилактики в охране труда.

В проведении недели приняли участие 48 учреждений образования. Главной целью Недели стала пропаганда безопасности труда, профилактика н-случаев  и аварий, формирование у работников и подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих.

 Отработано 42 действия практической эвакуации детей и работников на  случаи «Пожарная тревога» и в случае возобновления военных действий на территории ЛНР.


Обновлено 37 уголков по ОТ и 29 уголков – Пожарная безопасность, проведены экскурсии, конкурсы, викторины, ролевые игры  с детьми по изучению Правил дорожного  движения, правил пожарной безопасности, Один дома.

Ведется активная пропаганда (стенды, беседы, круглые столы) и стимулирование работы по обеспечению охраны труда и безопасность жизнедеятельности.

Ведется работа с  родителями учащихся и воспитанников дошкольных учреждений по непроизводственному травматизму.

Очень хорошо поработали  я-с «Спутник»,»Рябинушка», «Барвинок»,»Капитошка»,»Буратино», «Калинка»,Шахтерская ОШ,гимназия №1,лицей  и другие.








Председатель ГК профсоюза работников








Образования и науки   Рущуклу Е.И.

